

“国家卫计委，我向您走近了”

雷闯说，9月16日赶到北京正好，这一天是星期一，国家卫生和计划生育委员会有人上班。他已经多次想象自己走进卫计委大门，将手头的建议书递上去的样子。

“去年就想通过脚步丈量中国，传递乙肝科普，可因为实验室的工作忙，这个计划一直只是架构。”雷闯说，今年4月，上海交大研究生毕业，有关“益行”的念头越来越强烈。

4月28日，他在微博上发布毕业感言：“研究生毕业后的一年内，并未打算找工作，而是想做一名自由公益行动者，继续为乙肝群体发声。”同时，“益行去北京，为改变行走”的计划也越来越完善。

计划中，雷闯想沿着京杭大运河一路向北。从上海交大闵行校区菁菁堂广场，到国家卫计委，全程1552公里，雷闯计划走83天。“每天最多徒步25公里，这不算多。”这个爱好户外运动的年轻人说，这个时间很充裕，他还可以在一些城市的闹市区进行乙肝科普宣传，并沿途征集支持者签名。

雷闯计划的路线中，不只有满目山水，还有多个历史名城和风景区——上海朱家角古镇、苏州运河公园、无锡清名桥古运河景区、常州天宁寺、镇江金山寺、扬州大明寺、淮安大运河文化广场、台儿庄、微山湖风景名胜区、济宁太白楼、梁山县水泊梁山风景名胜区、阳谷县景阳冈景区、聊城中国运河文化博物馆、临清市运河古城、德州市运河公园、沧州南湖公园、天津市静海运河桥、北京通州运河公园。

“景区附近的人更多，我就能获得更多的关注。”雷闯说，之所以选择“徒步”这种方式，他觉得这更能表明态度。

“我更希望通过一步一步，向北京走去，向国家卫计委走去。沿路发微博、沿路做宣传科普，每天向国家卫计委邮寄信函，是想通过这样一种方式，让国家卫计委知道，我向您走近了。”这个年轻人的语气里充满坚定。

曾想放弃，但终究坚持

在天宁寺的门口，雷闯展示了他的行李——宣传资料、用以征集签名的横幅、手机、U盘、简单的药物、一件廉价的一次性雨衣、一顶草帽、一个塑料袋。

“这是精减之后的了。”雷闯说，他出发时，用以存放行李的，是一个简易的拉杆箱，里面装了大概15公斤的装备。“电脑和其他电子设备用以记录行程，冲锋衣可以防雨，其他还有些应急用的东西。”

不过，在出发两天后，他不得不找到朋友，把大部分行李送回上海。

“徒步果然辛苦，走了两天身体就感觉不适应了，更重要的是，这会让人产生退缩感。”雷闯说，在最累的时候，他甚至想过路上搭顺风车，或者只是益行到镇江就打道回府。

雷闯终究坚持了下来。“退缩不符合我的风格。”雷闯给自己打气，“多年来那种坚持再坚持的念头，还是给了我勇气，当从上海踏上苏州地界后，徒步的不适应开始消退，一路风景越来越好，我也越走越顺。”

“舍弃”行李让雷闯得到了更多。“还好舍弃得早，要是带着行李走更远，退缩感可能更强烈。”雷闯挠了挠头。

雷闯如今的行李中，只有两样最重要。

一样是几份“建议书”，这几页纸对整个乙肝人群意义重大。雷闯说，中国有近1亿人长期携带乙肝病毒，其中需用药物的慢性乙型肝炎患者约2000万人。但由于乙肝抗病毒药物未被纳入《国家基本药物目录》，其价格偏高。“如果‘将乙肝药品纳入基药目录字号’的建议被采纳，对于广大患者来说，堪称福音。”雷闯说。

另一样重要的行李，则是一盆芦荟，从雷闯的微博来看，这盆小小的绿色植物也是这趟旅程的主角。

这一次，不做愤怒的“拍砖”者

这盆芦荟对于雷闯来说意义重大，

7月5日，常州大雨，雷闯到了。

这个26岁年轻人的头发滴着水，眼镜片上也蒙了一层雾气，白T恤被打湿了，当他坐在天宁寺的门口微笑时，一点也看不出他“爱折腾”。不过，凡是听过他名字的人都知道，这绝非一个安分的人。

6年前，雷闯开始以利益受损者的身份为乙肝病毒携带者维权：他致信524位中科院院士、1983所高校校长，呼吁招生消除歧视；他多次通过行为艺术讽刺就业中的乙肝歧视问题；他在北京某幼儿园门口带着孩子扮演的“大三阳”和“小三阳”讽刺“乙肝宝宝”入托遭遇歧视……

如今，这个“乙肝斗士”再次出发。6月26日，雷闯从上海启程，计划徒步前往北京，到国家卫生和计划生育委员会递交一份“将乙肝药品纳入基药目录字号”的建议。

现代快报记者 葛小林

要知道，他之前维权时，包里放的，一直是板砖。

10年前，一名叫周一超的浙江大学毕业生，在公务员考试体检中被查出“小三阳”，尽管笔试成绩名列前茅，但他仍被拒绝录用。他挥刀砍向两名人事部门的干部，致一死一伤，2004年，周一超被判死刑。

这件事引发了整个社会对乙肝歧视问题的关注，也让雷闯开始走进“肝友圈”。

“当时我觉得特别有危机感，因为我哥哥因乙肝携带者的身份，在就业中就遭遇了歧视。”雷闯说，他辗转联系上了周一超的母亲，登门拜访时，深受触动。“周妈妈当时说，‘她现在只是空虚地活着’。我一下子想到了自己的母亲。”雷闯说，他生于重庆，父母文化程度不高，原本把“知识改变命运”的期望寄托在两个儿子身上，没想到，他们却因为乙肝歧视，受到不公平待遇。

“我的母亲常常整夜哭泣，就跟周妈妈一样。”雷闯说，此后，他就开始做周妈妈的另一个孩子，而且，为了不希望更多像周妈妈一样的母亲出现，他开始踏上“乙肝斗士”之路。

“一个人的力量弱小，他却愿意为此挣扎。因为乙肝歧视仍然存在，因为乙肝战友的权益仍未得到保障，因为还有很多母亲在担心自己的孩子受到乙肝歧视。”朋友“如意”在其博客中这样形容雷闯。

维权初期的雷闯，被网友称为“闯哥”、“闯王”。因为在当时，他可能只是一个“捣乱者”，只能用“雷人”的方式维权。“之前，我的包里一直放着两块从清华大学捡到的砖头，哪里有不公，哪里就有反抗，哪里就拍砖！”雷闯笑着说。

这次出发前，雷闯去拜访了周妈妈，然后把砖头丢掉了，因为雷闯意识到，“做公益不需要苦大仇深”。

“6年时间，足够让我意识到社会责任。”雷闯说，做公益，对他来说，逐渐成为一种生活方式。

“不要只做拍砖雷闯，更要成为公民雷闯。”雷闯说：“拍砖有着对立的意味，而为乙肝人群争取合理权益，更多需要的是权力部门的互动和认同，绿色植物要比砖头温和，而且代表了希望，希望我的建议能够获得通过。”

于是，这盆芦荟，成了雷闯的伙伴，每到一处，他总会跟芦荟自拍合影，然后把这一抹翠发在微博上。

他的理解者和支持者越来越多

雷闯的朋友越来越多。在微博上，不断有粉丝向他报告当地的天气情况，写下“加油”，甚至捐出“盘缠”。

7月5日下午2点，雷闯到达常州天宁寺，最初，因为大雨，天宁寺门口游人并不多，雷闯将他的征集支持者签名的横幅摆在了地上。虽然有好奇者会驻足停留，可没有人留下签名。

可渐渐地，在条幅上签下自己大名的人越来越多，等到晚些时候，雷闯在常州南大街开始他的公益宣传时，甚至有网友从外地赶来。

这是雷闯进京行程的第11天，他的身体很疲倦，可精神很平和。雷闯说，从上海一路走来，他随手拍着路经的风土人情，向甚至不会写自己姓名的农村妇女讲解乙肝的防治，耐心地回答好奇者的种种提问。

“你不要拔高自己，这样你在向别人推自己的想法、理念而不被接受时就不会有那么强烈的落差感和失落感。”雷闯希望能让更多的人知道，做公益可以是个人的、欢乐的、容易的、可复制的、可持续的，甚至是可植入的。

这比起他刚做公益时好得多，那时，当他向别人介绍自己是乙肝病毒携带者时，别人甚至马上会跑得远远的。如今，雷闯收到了不少来自朋友的礼物，一张白色宣纸上就写着：“没有什么先锋，只有迟到的群众。”

他的旅程还长，而且看起来略显孤独。于是，在微博上，雷闯向社会发起了“陪走一段”计划，他通过公布行走路线，希望乙肝携带者或社会热心人士都可以在沿途陪伴他行走一段。

雷闯进京



“乙肝斗士”雷闯，益行北京 图片由雷闯提供